

激发全社会共同呵护生态环境的内生动力

Stimulate the endogenous impetus of the whole society to
jointly care for the ecology and environment

在生态环境系统,一直流行着一种令环保宣教人颇为自豪的说法:环保是靠宣教起家的。今年9月1日,我到位于秦皇岛的河北环境工程学院参加全国地市级生态环境局长专题研讨班结业仪式,参观了校内的曲格平环境文化馆,看到了曲老关于这句话的完整题词:“环保是靠宣传教育起家的,未来也要靠宣传教育发展”。曲老的题词既表明了宣传教育工作在中国环保事业发展中的重要地位,也展现了宣传教育工作伴随中国环保事业风雨五十年不凡的成长历程。

如今,环保宣传教育工作迎来了新的春天。在7月18日召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,强调坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。这充分表明,美丽中国是人民群众共同参与、共同建设、共同享有的事业,必须不断提升全民生态文明素养,加强环境知识科普传播,提高公众生态环保知识水平和科学认知能力,增强全民节约意识、环保意识、生态意识,培育生态道德和行为准则,完善公众参与制度,拓展全民参与生态环境治理的领域和范围,最大限度地激发全民参与的积极性和创造性,形

成全社会共同参与生态文明建设的大格局。

理念是行动的先导,“知之愈明,则行之愈笃”。生态环境宣传教育肩负着动员全社会参与生态文明建设的重要任务,作为生态环境宣传教育工作者,我们面对新形势新任务新要求,要深刻领会大会精神,坚持以习近平生态文明思想为引领,把实现宣教工作理念和模式的迭代升级作为主攻方向,打好生态环境宣传教育标志性战役,推动生态环境宣传教育工作再上新台阶。当前,要把握重点宣传要求,策划打造“美丽中国,我是行动者”系列品牌活动,不断提升六五环境日等重大主题宣传活动的影响力,创作一批标志性环境文化产品;持续提升环境教育、培训工作的深度和广度,加强生态环境宣教基地建设,推动生态环境保护设施向公众开放,广泛开展生态环境志愿服务,打造公共传播媒体网络矩阵;要优化宣传教育方式方法,加强能力建设、平台建设,综合运用数字化、新媒体等新工具、新手段,全面增强讲好中国生态环保故事的本领,为美丽中国建设营造良好的社会氛围。

环保靠宣教起家,未来也要靠宣教开路。只有不忘初心、与时俱进,才能不负韶华、不辱使命。让我们用智慧和汗水一起浇灌美丽、书写华章。

田城川